

Número suelto, 5 cents.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 31 de Octubre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Del problema social

La participación en los beneficios y la solidaridad obrera

Un obrero que, por virtud de contrato celebrado con la empresa, participa de los beneficios, ya no es solo un obrero, sino que tiene algo de patrono. La esperanza del beneficio industrial parece que ha de atenuar en su ánimo el ansia de las reivindicaciones obreras, pues aquellas ventajas que como obrero le convienen le perjudican como participante, es decir, le perjudican en lo que tiene de patrono.

Y aquí podemos ver la explicación de un fenómeno que, a primera vista, apenas es comprendido: el que la participación en los beneficios encuentre obstáculos, no solo en muchos patronos, sino también en una parte de los obreros. Es que parece apuntar por este lado la profunda transformación que se refiere Stanley J. Davis. Para este economista, si bien hoy prevalece la doctrina de que los intereses del obrero están ligados con los de otros obreros y con los de otros patronos, en lo porvenir se comprenderá a la división debe ser vertical y no horizontal, y que los intereses del obrero están ligados con los de otros obreros y con los de otros patronos.

Según esto, la oposición de ciertos elementos obreros a la participación en los beneficios obedece a que se dan cuenta de que el interés del obrero en la empresa tiende a destruir la solidaridad de clase, creando entre los obreros intereses encontrados.

Los sindicalistas enemigos de este sistema dirán: Nosotros queremos participar de los beneficios de la empresa, pero indirectamente, porque cuando vamos que el patrono obtiene grandes ganancias, entendemos que puede y debe pagarnos mejor, y reclamamos una parte de esas ganancias, no en forma de participación en los beneficios, sino en forma de elevación del salario. En el otro sistema, el obrero recibe un suplemento eventual como participante de los beneficios, pero, en cambio, se destruye la fuerza sindical que mantiene y defiende la tasa del salario, y sin la cual el salario descendería al *minimum*.

Este argumento, que procuramos presentar con la fuerza que tiene, encierra en sí mismo alguna contradicción. Podría replicarse en esta forma: Vosotros decís que el interés principal del obrero está en el salario. Por consiguiente, debéis admitir que, aunque el obrero participe de los beneficios, siempre será más fuerte el vínculo que lo liga a los demás obreros, interesados como él en el mantenimiento o la mejora del salario, que el vínculo que lo liga a la empresa como participante de sus beneficios. Y si el

obrero comprende eso (y no puede menos de comprenderlo), ¿por qué ha de destruir esa fuerza sindical que protege su principal interés?

La mejora del salario recae exclusivamente sobre los obreros, mientras que el aumento de los beneficios han de compartirlo con otros factores de la producción. Como decíamos al principio, el obrero participante de la empresa tiene algo de patrono, pero si que siendo mucho más obrero que patrono. El interés que lo liga a la empresa es bastante para que en su corazón no germinen los odios destructores, para que no se seduzcan las violencias de la lucha de clases en que todos los intereses perecen; pero no es bastante para ahogar el sentimiento de solidaridad con los que, como él, viven principalmente de su trabajo.

Cierto que el obrero participante de los beneficios ya no será un ser exclusivamente preocupado de la subida del jornal y de la rebaja de las horas de trabajo; habrá ya un interés que lo enlazará a la complejidad de los factores económicos; pero si el proletariado ha de tener la influencia en los destinos humanos que para él apetecen los socialistas, no será conveniente que se amplíe su horizonte mental y que el ritmo de su vida rebasa la notación única de su oficio para iniciarse en la universal cadena de las cosas?

Precisamente la participación en los beneficios, al facilitar a los obreros alguna intervención en la empresa por medio de delegados, les dará un medio de defender en ella sus intereses, oponiéndose eficazmente a la rebaja de los salarios. La fuerza sindical, que defiende la tasa del salario, puede y debe defender también la cuota de la participación y los derechos que de ella se derivan. El obrero comprenderá que necesita de la asociación no sólo para defender su interés de asalariado, sino también para defender su interés de participante. Así, la misión de las asociaciones obreras, lejos de quedar anulada, se ensancha y adquiere fines más amplios y utilidades mayores.

Además, la participación en los beneficios no es una mejora aplicable a la masa obrera en su totalidad, sino a una porción superior a ella. Debe, pues, ser considerada como un medio de destacar selecciones en la clase obrera. Esta es otro aspecto interesante, al cual acaso dediquemos capítulo aparte, aún a riesgo de abusar un poco de la paciencia de los lectores.

Salvador MINGUIJON.

CRONIQUELLA

Anuncios despampanantes

Para Manolo Sánchez, jocundo humorista, afectuosamente.

El semanario «Canarias», que se edita en la Habana, publica un anuncio, batiendo el récord de la claridad, en que advierte a sus suscriptores que si, por cualquiera causa, dejara de recibir algún número de la citada revista, lo pidiera a la Administración para enviárselo de nuevo. Después explica, extensamente, como puede averiguar el suscriptor si en verdad le falta un número, y termina con este peregrinillo razonamiento:

«Por ejemplo: si usted recibe hoy el número 26 correspondiente al año en curso, y pasados varios días recibe el número 28, ya sabe usted que le falta el número 27 del año en curso, y éste, el número 27, es el que debe pedirnos».

Lo que habrá tenido que rascarse la chirimya o calabacín el autor del anuncio en cuestión! Seguramente se habrá dicho: «No todos los lectores del periódico habrán estudiado el binomio de Newton, las tablas de logaritmos y el cálculo infinitesimal, imprescindible todo para resolver este asunto, por lo cual, es necesaria esta previa explicación teórica». Y, ¡zas!, la largó tan fresco.

Si yo fuera suscriptor de la mencionada revista, le escribiría una carta diciéndole que «más zoquete es el que llama».

Un inglés (manta na ca más, porque él era chasnero) que se hallaba, a la sazón, en la Villa y Corte leyó un día en El Liberal el siguiente anuncio: «Se vende una inglesa, joven y ligera, de pelo negro. Dará razón don Luis Hoz, en el Hotel Inglés».

Aquello, indudablemente, le convenció. Él, que ya era casi inglés, con una inglesa coronaba su sueño dorado;

Lo de joven y pelo negro le agrada bastante. En cambio, lo de ligera... le parecía cosa más pesada, pero, ¡que caramba! eso ya lo arreglaría con el tiempo. Se encaminó mi hombre al Hotel Inglés, y cual no sería su sorpresa al enterarse de que había sido víctima de un error. Le había faltado leer el epigrafe del anuncio, que decía así:

«Vegeta
Se vende una inglesa...»

Aunque es opinión generalizada que el calzado anda por los suelos, lo cierto del caso es que anda por las nubes. Y se verá precisado todo aquel que pierda un zapato, a repetir el conocido anuncio:

«Se me ha perdido una bota. Compró o vendó».

Pero, si los precios siguen la escala ascendente, le tendrá mejor cuenta al interesado amputarse la pierna.

Yo tengo un pequeño portamonedas de plata (y va de serio) que siempre está completamente exhausto. Y se pasan los años sin que me preste ningún servicio. ¿No les parece a ustedes que yo debo poner un anuncio? Yo he pensado el siguiente: «Portamonedas.—Se vende por no poderlo atender su dueño».

Dicen los aliados: «A nosotros no nos importa que D'Annunzio fume. Lo malo es la humareda que hace». Y creo que un fabricante de tabacos pondrá a la venta unos cigarrillos que nombrará «Los Aliados».

Y anunciará en las cajetillas: «Son de los que fuma D'Annunzio...»

Manuel Pisaca.

¿QUE ES ERASMIC?

La asamblea nacional de los empleados municipales

Telegramas cursados desde Tenerife

El día 2 del próximo mes de Noviembre se celebrará en Madrid una Asamblea nacional de los empleados municipales de España, con objeto de constituirse en federación y recabar de los Poderes públicos diversas mejoras para la clase.

Con este motivo, el Oficial de este Municipio D. Juan Bonnet ha dirigido, en nombre de todos sus compañeros, al Presidente de la Asociación de empleados municipales D. Cándido Barriart, diputado a Cortes, el telegrama siguiente:

«Empleados municipales Capital Canarias acuerdan rogarle gestione Cortes dadas urgencia Real decreto garantizando inamovilidad que obligue Ayuntamientos elevar sueldos en cantidad suficiente necesidades vida a partir Diciembre próximo y autorice Gobernadores prestar conformidad transferencias crédito o presupuestos extraordinarios que permitan abonar aumentos. Este es perjuicio nuestra reglamentación que equipararnos activa pasivamente demás funcionarios Estado especialmente jubilaciones adelantándonos f. z. iniciativa federación nacional empleados municipales que recabe mejoras. Telegramas representación parlamentaria Tenerife apoye resoluciones Asamblea y asociaciones efusivamente esos queridos compañeros esperando feliz acierto iniciativas y enviándoles abrazo afectuoso.»

También se han dirigido telegramas a los diputados Sres. Van Baumberghon, Rodríguez Lázaro, B. nitez de Lugo, Barreto y Salazar para que apoyen las resoluciones de la Asamblea.

En parecidos términos al de esta Capital, se han dirigido telegramas al Sr. Barriart por los empleados de los Ayuntamientos de Laguna, Tead y Orotava.

Los empleados del Puerto de la Cruz han telegrafiado al Presidente de la Asociación lo siguiente:

«Día 20 corriente enterámonos acuerdo celebración Asamblea 2 Noviembre. Sin tiempo para designar compañeros de esta por dificultades comunicaciones confirmosle nuestra representación.

A nuestro juicio debería interesar antes que nada se dicte con toda urgencia Real decreto que garantice inamovilidad y obligue terminantemente Ayuntamientos elevar nuestros actuales sueldos en un 50 por 100 a partir mes diciembre próximo inclusive.

Además dicho R. D. deberá autorizar Gobernadores provincias para que sin reparo alguno presten conformidad a transferencias créditos o presupuestos extraordinarios que a tal fin y para atender elevación sueldos sean indicados 50 por 100 los fueren remitidos. Esto sin perjuicio nuestra urgente y definitiva reglamentación equiparándonos en situación activa y pasiva a demás funcionarios públicos dependientes del Estado, especialmente en jubilaciones aceptando desde luego f. z. iniciativa federación nacional empleados municipales para recabar mejoras expuestas y sea que sucesivamente sean necesarias.

En espíritu estamos con ese que rid a compañeros a quienes deseamos mucho afecto, enviándoles un afectuoso abrazo.—Siguen las firmas de los funcionarios municipales del Puerto de la Cruz.

La madre

A mi estimado amigo Juan García Pérez, en La Laguna.

¿Recuerdas, por ventura, los años de tu infancia?

¿Recuerdas aquellas horas tranquilas en que libre el alma de pesares, y el corazón de inquietudes, dejabas reposar tu cabeza en el regazo de tu madre?

¿Recuerdas la ternura con que aqueja mayor os acariciaba; estrechaba tus manos infantiles e imprimía sin rubor alguno, sus labios en tu frente?

¿Recuerdas cuantas veces enjugaba solícita vuestro llanto, y os adormecía dulcemente al eco blando de un canto de amor, o del precioso «Arróro», con que vuestras madres nos adormecen?

¡Oh! Si, lo recuerdas.

Los que como tú tienen la dicha de ver a esa mujer sobre la tierra, la invocará con cariño a todas horas. Su nombre está escrito en el corazón; es el nombre más tierno, el más dulce, el más divino de cuantos nombres en cierra el «Diccionario».

El nombre solo de madre nos representa, aquella mujer en cuyo seno bebimos el dulcísimo néctar; en cuyo regazo dejábamos reposar nuestra cabeza; aquella mujer que nos acariciaba; que oprimía entre las suyas nuestras manos; que besaba nuestra frente; que enjugaba nuestro llanto; que nos arrullaba, en fin, en sus brazos al eco blando de un canto del trueno.

Dichosos mil veces los que como tú, todavía pueden contemplarla y pueden acariciar sus blancas canas!

Los que, como yo, lo han perdido, también podemos verla si tenemos corazón y sentimiento, aunque cuando ella nos falta, perdemos todo.

Podemos verla en el ensueño dorado de nuestra felicidad. Si el astro de la noche envía sobre la tierra su pávido resplandor, figurárense que el resplandor pálido del astro de la noche sea la mirada tranquila y cariñosa que la amorosa madre nos dirige desde el cielo.

Si en un noche apacible de esto, acaricia mi frente una brisa consoladora, que sea la brisa de los campos, ni el hábito embalsamado de las flores, el estropeo de placer; es el beso de purza, y de ternura que me envía desde el cielo mi adorada madre.

Aunque la muerte la arrebató, la madre nunca deja de existir, para los que tenemos corazón y sentimiento.

J. P. S.

La moda de la aviación

Obstáculos en España y creación de estaciones científicas

Los pilotos aviadores extranjeros que visitan a España, declaran que mientras en sus países respectivos la topografía de su suelo no ofrece dificultades a los viajes por el aire, en España, por lo contrario, se presentan obstáculos, que no son fáciles de vencer.

Dicen los viajeros aéreos, que como tenemos tan numerosas y largas cordilleras y como algunas de ellas son de mucha altura, originan fenómenos físicos muy interesantes, pero peligrosos. Las nubes en España se adhieren, se pegan a los picos, empujando unas frías muy gráficas. Habiendo esas nubes bajas es un verdadero riesgo el estereizar, el descender al suelo. Pueden los aviadores llegar a los picos sin verlos y estrellar en ellos los aparatos. Deben, pues, adoptar grandes precauciones las que no conozcan bien nuestro país y extremar la prudencia, para evitar catástrofes.

Por si no fuera bastante la especial estructura orgánica de nuestra Península, también debe de ser motivo de preocupaciones el régimen meteorológico peninsular, que es algo diferente del continen al en general.

Como quiera que la meteorología, sobre todo en su aspecto aerológico, va a desempeñar tan importante papel en la organización científica de la aviación nacional, he conversado con don José Galbis, Jefe del Observatorio meteorológico nacional, acerca de estos problemas.

Según el señor Galbis, Alemania, antes de la guerra, tenía buen servicio meteorológico y contaba con unas setenta estaciones dedicadas a las cuestiones aerológicas, una de ellas está en muy lejos de Berlín.

En Inglaterra, en Francia y en Italia, comienzan ahora a instalarse estaciones para la organización aerológica, las cuales comunicarán sus observaciones y centralizadas éstas, se transmitirán por las estaciones de radiotelegrafía de Carnarvon, de la torre Eiffel y la de Italia; cada nación según el convenio, tendrá unas quince estaciones.

Respecto a España como el servicio meteorológico forma parte de los que tiene a su cargo la dirección general del Instituto Geográfico y Es-

tadístico y este centro oficial se encuentra vivamente interesado en que nuestro país cumpla fielmente los convenios internacionales, sino en que hagamos buen papel en el orden científico y en el administrativo, el actual director del ramo señor Eloy ha encomendado al señor Galbis la redacción de una memoria explicativa de los servicios en el exterior de los que aquí deben implantarse y del presupuesto de instalación y de gastos permanentes.

Con la memoria técnica y el plan financiero se redactará un proyecto que hará saber al Gobierno y lo someterá a la aprobación de las Cortes.

Se crearán dos grupos de estaciones a saber: Primero de las científicas y oficiales y segundo las auxiliares en todo el territorio nacional.

Parece que salvo algunas modificaciones que aconsejen las circunstancias las estaciones principales de orden oficial y con personal y aparatos científicos se instalarán en el centro y la periferia de la Península: Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valladolid, Coruña y en la costa del mar cantábrico (sea en el cabo Machicaco en Vizcaya, o en Santander, según sea preferido) y en otra posición geográfica. En el Sur habrá estaciones en Sevilla y en San Fernando, cerca de Cádiz que cuente con el observatorio de marina.

También habrá estación en Almería y otra en Levante, sea en Valencia, en Alicante o bien en Cartagena.

La elección se acordará en una mayoría de votación que ofrezca cada población, en sus condiciones de orden físico.

Por ahora también se establecerán estaciones aerológicas en el Norte de África, en Tetán y en Melilla.

Como las islas Canarias ofrecen tan especial situación marítima no han sido olvidadas y la estación para el nuevo servicio se montará en el observatorio meteorológico de Izaña, en la célebre montaña de la Isla de Tenerife.

Se cree que la hermana y vecina Portugal creará por lo menos, tres estaciones, en Lisboa, en Oporto y en Lagos, y estas del Sur lusitano no lejos de Andalucía.

E. N.

«DIDON»

Si lo prueba repetirá.

FOOT-BALL

El «match» de mañana

«Real Betis» de Sevilla y «Tenerife Sporting Club»

Cuando la animación entre los aficionados al deporte del balón, con motivo de los sensacionales encuentros anunciados entre el «Tenerife S. C.» y los jugadores sevillanos, que llegarán hoy a este puerto a bordo del vapor «Reina Victoria».

¿Quién triunfará? Alrededor de la enigmática pregunta se oyen diversas conjeturas, quienes adelantan la victoria del «Real Betis», que enés días por hecho el triunfo del «Tenerife».

Mañana, día de todos los Santos, en que se celebrará el primer encuentro se podrá ver sobre el propio terreno quién vence a quien.

Dando, pues, de lado a esta cuestión, imposible de resolver «a priori», lo cierto es que las partidas de football que tendremos ocasión de presenciar, harán época en los anales futbolísticos de Canarias.

La Directiva de la Sociedad del Tenerife, asegurada por entusiastas elementos de la misma, han aportado para estos encuentros cuantas mejoras y elementos puedan contribuir a su mayor brillantez.

En el campo se han colocado unos 40 palcos e ininidad de sillas; habrá también puestos para la venta de refrescos dulces, etc.

Las entradas estarán desde hoy a la venta en el «restaurant Excelso».

El «Real Betis» se alineará en la siguiente forma:

Portero, Portillo; defensas, Viche y Puño; medios, Ramón Barragan, Rey y Salvador; delanteros, Ig. estas, León, Navarro (capitán) Henke y Paquirri.

El «Tenerife» ha quedado definitivamente constituido con los jugadores siguientes:

Portero, Acos; defensas, Rodríguez Bello y Cabrera; medios, Portage, B. Rodríguez y G. Rodríguez; delanteros, Romero, Fernández, Peraza, Corbella y G. Martín.

DESDE NUEVA YORK

La impresión que se recibe al recorrer por vez primera una ciudad como ésta, tiene que ser necesariamente superficial, incompleta y a menudo, falsa. Por eso no nos hemos dado prisa para comunicárselo a los lectores: estuvimos a punto de ahorrarnos esta crónica; no obstante, pareciera faltar algo en nuestras informaciones si se omitiera; y así como no deberis excusarse un capítulo preliminar en el libro que hablara de Nueva York, tampoco podemos nosotros prescindir de un prólogo a las crónicas, más bien, peticiones que vamos a escribir desde este país, hoy por hoy, el más interesante del mundo.

A medida que nuestra retina se vaya adaptando a estos contrastes escorru y a este movimiento cinematográfico; a medida que nuestros ojos se acostumbren a distinguir en esta barahunda ensordecedora los diferentes ruidos que la forman, iramos precisando nuestras impresiones y concretando detalles. El pacífico habitante de Madrid, que de repente se ve lanzado en este caos de cosas grandes, en medio de estas cosas altísimas, que cubren el cielo (de ahí su nombre «sky scrape»), y cuyos pisos no pueden contarse, porque se pierde la cuenta; recorriendo calles que no acaban nunca, casi todas 20 y más kilómetros, siempre entre dos horas de automóviles, de tres o cuatro en fondo, que corren día y noche; entre tranvías que circulan por la superficie de la calle y por debajo de la superficie de la calle, y por encima de la calle, carrteras de hierro, que retiembla y cruje y rechuca con un ruido mofestoso, el pacífico madrileño, aturdido de tanto fragor y movimiento, busca instintivamente, pero en vano, un refugio donde descansar, donde reposen sus ojos y oídos y por donde pueda caminar a su paso, sin peligro de que le aplaste un vehículo vil de los que pasan a toda marcha, o le atropellen los numerosos transeúntes que huyen también, no se sabe de quién ni de qué.

Si vino por mar, ha visto ya un puerto inmenso, en medio del cual se levanta sobre un peñasco una estatua colosal, de 90 y tantos metros de altura; una bahía grandísima llena de buques de todos los tamaños, formas,

usos y banderas, encuadrada en un extenso marco de humo espeso, que vomitan multitud de chimeneas y máquinas; puentes de hierro gigantescos, a una altura inverosímil; túneles submarinos por otro lado, y enfrente «buildings», de innumerales ventanas.

La impresión provisional se completa con un paseo, después de cenar, por «Broadway», calle principal de Nueva York, que mide más de 25 kilómetros.

Las grandes fachadas de los «buildings», cubiertas y coronadas por millares de anuncios luminosos en forma de menigotes, animales y dibujos de todas clases, que se combinan con colores y movimientos de mil maneras distintas, constituyen un espectáculo en pedacillo de fuegos artificiales, en que los yanquis hacen un alarde ostentoso de luz, de fantasía y mecánica eléctrica. Y este espectáculo se repite en otras calles y plazas, sobre todo en los sitios de recreo, como en «Coney Island», donde la energía eléctrica, además de prodigarse en los negocios, se desrocha también en los placeres.

Tal es el aspecto exterior de esta inmensa urbe, donde se agitan «seis millones» de seres humanos; la mayor y la más asombrosa del mundo, según dicen sus habitantes.

Porque hay que tener en cuenta que la guerra ha inspirado a los yanquis una idea, tal vez exagerada, de su propio valor. Para ellos, Nueva York es la primera ciudad del mundo, su industria la primera del mundo; sus calles las más largas del mundo; sus teatros, los más grandes del mundo; el Hipódromo de Nueva York y sus artistas, los mejores del mundo también.

Al preguntarlo a un «policeman» por una calle, me preguntó él, a su vez, que me parecía Nueva York. Yo por vez lo que decía, le contesté: «So and so»; así así, nada más. Me miró como asombrado y, sin responder palabra a mi pregunta, dió un gruñido, acompañado de un cierto ademán de desprecio, por el cual comprendí que me consideraba como un salvaje raro, indigno de vivir en medio de tanta grandeza. De ahí que tiendan a exagerar esa megalomanía, en cuyos efectos, nosotros, hombres de una civilización, antigua para ellos, no encontramos ni proporciones, ni gusto artístico, ni comodidades, ni tranquilidad siquiera.

Las alabanzas que los europeos han prodigado a los yanquis y sus éxitos en la guerra...

¿El estado de guerra en Barcelona?

Anoche circuló el rumor de que se había declarado el estado de guerra en Barcelona...

Unión de Fabricantes de Tabacos

SANTA CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

La Unión de Fabricantes de Tabacos de Santa Cruz de Tenerife...

Desde Taganana

Hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo a nuestro amigo don Mario Tudela y Fumero.

Después de una breve temporada, ha marchado para la Capital la simpática Srta. María Teresa Tudela y Fumero...

Por disposición del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se están haciendo reformas en la antigua Ermita de Sta. Catalina Mártir...

En S. Andrés de Tenerife, ha fallecido una parienta de nuestro amigo don Esteban Manrique de Lara...

Notas municipales

La importación de maderas Los importadores de maderas para el empaquetado de frutos...

Aumento de jornales La Federación obrera de esta Capital ha presentado una instancia al Ayuntamiento...

Las comunicaciones marítimas Por la Administración de Correos se ha elevado al Ayuntamiento un escrito...

Las aguas Con motivo de las mermas registradas en las aguas de Aguirre y por acuerdo de la Corporación municipal...

Telegrama de interés El Administrador principal de Puertos Francos don Salvador Morán...

La importación de azúcares El Administrador principal de Puertos Francos don Salvador Morán...

El punto céntrico. Se desea tomar en alquiler una o dos habitaciones amuebladas con entrada independiente.

Mecánico Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina en general.

Para Almacén o Depósito. Se alquilan los bajos de la casa Doctor Añart 14.

Para informes, Castillo 5. (25 10 15).

Capital Social. Ptas. 15.000.000,00 Capital desembolsado. 3.750.000,00

Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reaseguros. 45.274.078,96

Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado...

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Catalana, 18 y Cortes, 603 - Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife. Viuda e hijos de Juan La Roche.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo. Alfonso XIII 82.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Nuestra acción en Marruecos continúa

Madrid, 30-23 A su entrada en el Consejo de hoy, el Ministro de la Guerra, General Tovar...

Trigo de la Argentina El Ministro de Subsistencias, señor Conde de San Luis...

El azúcar También nos dijo que se ocuparía de la importación de trigo de la Argentina.

Berenguer a Madrid El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema...

Ponencia sobre los alquileres A la salida del Consejo el señor Amat nos dió cuenta de que había presentado al mismo una ponencia sobre los alquileres de las viviendas.

Para casas baratas También nos informó de que había sido aprobado el crédito de 25 millones para construir casas baratas.

Proyecto de sindicación Asimismo fué aprobado un proyecto de sindicación obligatoria.

Acuerdos de una Asamblea En la asamblea que han celebrado los Cabildos Centrales se acordó que el aumento mínimo que se les asignase fuese de mil pesetas.

En cuanto a las demás asignaciones se acordó que el aumento fuese gradual, siendo el máximo el 36 por 100.

En la misma asamblea fué nombrada una Junta Central, Juntas diocesanas y una Comisión de propaganda periodística.

Sobre los presupuestos El presidente del Consejo señor Sánchez de Toca, se propone conferenciar con todos los elementos políticos...

El Seguro marítimo La Gaceta publica un decreto reglamentando el cumplimiento de otro, fecha 14 del actual...

Rumor desmentido Madrid, 30-1918. El Subsecretario de la Presidencia, señor Canals...

Congreso de Ingenieros Una comisión del Congreso de Ingenieros ha visitado al señor Sánchez de Toca...

Solicitud de los ferroviarios La comisión ejecutiva de ferroviarios ha escrito al Presidente del Consejo...

La comisión ejecutiva de ferroviarios ha escrito al Presidente del Consejo encomendando la mediación del Gobierno entre las empresas y los empleados...

El señor Sánchez de Toca les ha contestado diciéndoles que se inscriban en el Instituto de Reformas Sociales...

Además les aconseja el jefe del Gobierno que sigan un camino de legalidad...

El señor Burgos ha declarado que el Gobierno busca una fórmula jurídica al objeto de resolver la cuestión obrero-patronal de Barcelona...

El Gobernador civil de Barcelona ha informado al señor Burgos de las gestiones que viene realizando...

El señor Burgos ha declarado que se abstendrá de recoger el manifiesto de los patronos.

El Ministro de la Gobernación conferenció con el Director general de Seguridad sobre la distribución de tropas de la benemérita...

El señor Burgos ha declarado que se abstendrá de recoger el manifiesto de los patronos.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula...

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE contra la pérdida de alquiles, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios

FUNDADA EN 1865 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA - Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Table with columns: BALANCE de 1918, Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior, Capital suscrito, Id. desembolsado, Reservas estatutaria, Reservas técnicas, Id. de previsión y garantía, Primos del ejercicio, Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre, Fondo para liberación de capital

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Table with columns: Años, Primas, Sinistros indemnizados, Reserva de riesgos en curso, Reserva estatutaria

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919 Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.

Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo. Dr. Añart núm. 55

ACADEMIA ACOSTA

TAQUIGRAFIA Y MECANOGRAFIA Dirigida por profesor titulado y a cargo de la Srta. Emma Trujillo

19. SANTA ROSALIA. 19 En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto...

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 3 meses de práctica puede cualquier alumno...

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes...

Clases diarias, alternas y a domicilio. Se hacen trabajos de Mecanografía. Sta. Rosalia, 19 - Sta Cruz de Tenerife (18-10 30 alt.)

El día 15 del corriente, la Casa Alexandre y Cia. pondrá en venta los últimos modelos de sombreros para la temporada de invierno. (10 15).

Academia especial de Correos Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesor técnico y especial. Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

En el entrante año se publicará una Convocatoria de 2000 plazas. Informes y programas: Norte 21jds 9 12 y en Correos de 2 a 5.

EMPLREADO. Con conocimientos de contabilidad y trabajo de escritorio se necesita. Diríjase los solicitantes indicando aptitudes y aspiraciones al Apartado de Correos n.º 54. (25 10 7).

CASA pequeña o mediana en buen estado, se compra una; diríjase por cartas a José Royce, Santa Isab 148, o personalmente de 1 a 3 de la tarde. No se admiten corredores.

SE VENDE la casa calle San Francisco núm. 79 esquina a San Martín. Darán razón Castillo 5. 10 10.

EMPLREADO PARA MOSTRADOR. Se ofrece uno con muchos años de práctica y con excelentes referencias. Informarán en esta Imprenta. (25 10)

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para Informar: D. Amaro Cambreling, calle del Agua 10, Laguna. (12-9 80)

SE OFRECE un individuo con bastante práctica en empaquetado de tomates. Darán razón en esta Imprenta.

SE VENDE casa calle San Francisco núm. 79 esquina a San Martín. Darán razón Castillo 5. 10 10.

EMPLREADO PARA MOSTRADOR. Se ofrece uno con muchos años de práctica y con excelentes referencias. Informarán en esta Imprenta. (25 10)

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para Informar: D. Amaro Cambreling, calle del Agua 10, Laguna. (12-9 80)

SE OFRECE un individuo con bastante práctica en empaquetado de tomates. Darán razón en esta Imprenta.

SE VENDE casa calle San Francisco núm. 79 esquina a San Martín. Darán razón Castillo 5. 10 10.

EMPLREADO PARA MOSTRADOR. Se ofrece uno con muchos años de práctica y con excelentes referencias. Informarán en esta Imprenta. (25 10)

Profesor

Clases de español, inglés y latín. Para dar clases a domicilio de inglés, latín y español se ofrece un profesor...

Se admiten encargos de hoteles en los que se dará a los ingleses clases de español.

Repasos de las asignaturas de Bachillerato. Se aceptan, también a domicilio, clases de Primera enseñanza.

Para informes dirigirse a esta Imprenta o a la calle de Santiago, 46. (10 3 30 alt.)

SE VENDE una línea bajo riego con estanque y arboles, propias para plantaciones y con pasto para animales, situada en Tahodio.

También se vende una huerta de un tercio de hectárea con agua y también propia para plantaciones.

Para informe: Teobaldo Power 10, antes Pilar.

PEDID SIEMPRE

Vinos finos y Cofiaea de Hijos de C de Otacauruchi Mercas: Fino Otaola: Las Canillas: Manzanailla SE VILLA Cofiaea de una, dos y tres moñas.

Depósito: Calle Clavel 11 Bajos. 10 2 30 alt.

Juan B. Salas

PRACTICANTE Calle Puerta Casco número 62 (25 10 15)

OCASION

Se vende una vaca inglesa primeriza, dando leche desde hace un mes. Informarán Plaza de la Concepción núm. 18 y en esta Redacción.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR Bajo la dirección de la profesora SRITA MARIA REGALADO Y GARCIA. Enseñanza elemental y superior.

Clase de adorno. Piano, pintura, dibujo, bordado a mano y a máquina. Clases especiales de idiomas francés e inglés, por profesor competente.

Alfonso XIII, 76 y 78, principal

AVISO

El día 3 de Noviembre se abrirá el taller y academia de calados y labores artísticas. Se admiten discípulas y operarias.

Informará la señorita Pilar Siviero. Paucuno, 40. La Laguna. (23-10-15)

Canarios salvados! De las crías de este año se han salvado 50 machos que se venden a 5 pesetas uno y 20 mixtos de cardenal a pesetas 15 uno.

Dirigirse a A. José M. Segura Adell, Pérez Galdós núm. 1, de 8 a 9 y de 18 a 14. (23 10 15)